

与君远相知 不道云海深

——第六届中国新疆国际民族舞蹈节观察

石榴云/新疆日报记者 王新红

正在举办的第六届中国新疆国际民族舞蹈节,成为这个夏天最受新疆人关注的话题。十多天来,有太多精彩的瞬间与动人的故事上演——刚下飞机,南非埃尔维斯舞蹈艺术团演员就学起了新疆舞;新疆艺术剧院小果园里,中泰艺术家共赴一场麦西热甫盛会;与昌吉回族自治州同行的交流活动中,乌兹别克斯坦国家大剧院 Tumor 歌舞团演员跳起了中国社火;在吐鲁番,哈萨克斯坦萨塔纳国家舞蹈团的演出让人难忘……这不仅是一次艺术的盛会,也是展示中华文化魅力、促进文明交流互鉴的桥梁与平台。

艺术交流会客厅

“哈萨克斯坦的舞者充满力量和激情,表演视觉冲击力很强;泰国的舞者姿态轻盈舒缓,富有神韵。”7月28日,青年舞者张倩倩如是表达她对歌舞晚会《富饶的家乡》和《孔剧—拉玛坚与四域之舞》的观感。

今年22岁的张倩倩从新疆艺术学院舞蹈学院毕业后,和好友一起开了间舞蹈工作室。“舞蹈节让原本就喜爱歌舞的新疆人,沉浸在更浓厚的舞蹈氛围中。我的学员基本都买了演出票,大家会一起交流观看感受。”她说。

以舞会友,汇聚各类艺术资源。包括本届在内,舞蹈节相继迎来俄罗斯、乌克兰、德国、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、埃及、新加坡、澳大利亚等近30个国家和地区的舞蹈艺术家,奉献了300多场精彩的演出。他们把精湛的舞蹈技艺、多元的文化气息、丰富的人文故事带到中国新疆,并借助这个舞台实现交流与碰撞,让舞蹈节成为推动艺术交流的“会客厅”。

志合者,不以山海为远。刚刚告别舞蹈节,南非埃尔维斯舞蹈艺术团团长就从机场发来一封感谢信:“自从我团到达乌鲁木齐的那一刻起,我们就感受到了新疆人民的好客和热情,真正体会到了‘新疆是个好地方’的魅力所在。剧场观众的热情掌声和鲜花,给我团每一位演员都留下了深刻的印象……我们将把中国新疆人民的深情厚谊带回南非,传播友谊。”

加深了解,人生乐在相知心。中国新疆艺术剧院木卡姆艺术团演员在剧团花园

凉亭下,用热情的舞姿和音乐,向在此排练的泰国艺术发展学院舞蹈团演员表达热情和友好。该舞蹈团首席演员艾卡拉感慨地说:“双方虽语言不通,但歌舞传递的快乐相通,新疆舞中的扭动、转身等技法,与我们有着相似之处。”

人文交往连心桥

了解一座城市,从博物馆开始。7月29日,塔吉克斯坦罗拉国家功勋歌舞团演职人员一行来到新疆博物馆,感受文物中蕴含的绚烂中华文化。“这个丝巾太漂亮了!”在文创产品区,几位女性演职人员对印有“五星出东方利中国”图案的丝巾赞不绝口,纷纷拿出手机拍照。她们说,走进博物馆里的新疆,让她们感受到了丝路瑰宝经久不衰的魅力。

舞蹈节期间,各国演员还利用闲暇时间,走进新疆图书馆、新疆美术馆等地参观。吉尔吉斯斯坦国立白鹿舞蹈团的克拉美克·波洛别克耶夫和同事跟着新疆画院画家学画画,她感慨:“中国新疆之行,此生难忘!”她还特意穿上白底红花的中式裙装,买了牡丹花团扇,“扇面上的牡丹很漂亮,和我的服装很配。”

“艺术是相通的,通过参观、交流让我们进一步了解中国文化。我们期待下届舞蹈节能与更多的艺术家相聚,为观众献上更精彩的演出。”该团团长努尔列耶娃·阿娜尔库·哈布尔别克说。

乌兹别克斯坦国家大剧院 Tumor 歌舞团和昌吉回族自治州艺术剧院、文化馆的交流活动中,“外援”和昌吉市大西渠镇社火队队员联手奉献一场精彩热烈的社火表演。当系着红腰带、头扎羊肚手巾的社火队队员即兴敲响大鼓后,歌舞团的演员跟上节奏汇入秧歌队,有举花伞的,有两手拿着一把扇子摇的,有拿着撩边扭边打的,一位男演员索性套上狮子头,摇头晃脑,加入社火队伍中。尽管他们的动作不太规范,但每个人的笑容都很灿烂。

“和我想象中的不一样,新疆很现代,很时尚。”哈萨克斯坦萨塔纳国家舞蹈团团长叶鲁拜·肯扎利耶夫由衷感慨。来过中国3次的该团舞蹈演员莫米巴依·达米

尔说:“每一次来都发现中国有日新月异的变化,但不变的是中国观众的热情。以舞为媒,我们希望通过精心准备的节目,增进中哈两国人民的友谊。”

讲好故事新窗口

逛巴扎、吃烤肉、看演出……在乌鲁木齐南山脚下观看完大型实景音乐剧《昆仑之约》,新加坡籍华人韦柳玲感叹:“新疆的夜生活丰富迷人。”

舞蹈节不仅为本地观众提供了欣赏艺术佳作的机会,也吸引了很多国内外游客的关注。

韦柳玲说,在新疆国际大巴扎,她被演员邀请上台跳舞的那一刻,感觉自己也变成了舞者。新疆人的热情好客,通过舞蹈体现得淋漓尽致,“我把图片发到网上后,点赞的人特别多。”

为充分展示新疆的文化魅力,本届舞蹈节还举办了“璀璨丝路·和合共生”时尚秀、新疆“丝绸之路”街舞展演、新疆舞蹈创作交流会、“一起来跳新疆舞”广场舞展演等系列配套活动。

采用“动态秀+静态展”结合方式的“璀璨丝路·和合共生”时尚秀,让演员、游客和市民共赴了一场艺术之约、共享了一次文化盛宴。他们说,用时尚之美讲述中国新疆故事,展现中华文化底蕴,彰显中国气派和中国精神,是一件很有意义的事。

“一起来跳新疆舞”活动中,来自江西的游客陈露莉边跟着跳边请姐姐把老师的舞姿拍下来,打算回去慢慢跟着学。“这真是我和新疆的缘分。回去一定要告诉舞伴儿们,这支舞是我在新疆学的,最正宗!”

不少演职人员在工作之余,与夏日的新疆邂逅。

爱上新疆拉条子、和新疆老乡共舞……香港舞蹈团高级舞蹈员何皓斐说:“新疆人跳新疆舞,是融入血液、深入骨髓的自信和欢乐,音乐一响动作就自然流淌出来。”他对此产生了强烈的兴趣,想深入了解新疆舞。

本届舞蹈节以一个精彩剧目、一项具体活动为窗口,向国内外受众讲述着中国故事新疆篇章,让享有“歌舞之乡”美誉的新疆,底气更足,名声更响。

新疆五所高校签订3000多万元产学研合作项目

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者赵西娅)7月28日,新疆高校科技成果转化推进会召开,新疆大学、新疆农业大学、新疆工程学院等5所高校与参加本次推进会的疆内外企业签订多项产学研合作项目,金额达3545.61万元。

新疆海天祥瑞环保工程有限公司与新疆工程学院就“供热工程锅炉和环保设施智能化电气控制开发”项目签约,充分发挥校企优势,该公司出资450万元委托新疆工程学院提供技术支持,研发集采集、分析、控制功能于一体的智慧化供热控制组态监控管理系统。

此次签约中,新疆农业大学农学院与新疆金丰源种业有限公司达成产学研合作意向。院企将联合打造“冠名班”,从农学相关专业选择品学兼优、毕业后有到企业就业意愿的大三学生进入联合办学班,通过定制课程学习,培养企业需求的人才;企业承担学生部分学费并提供专项奖学金用于奖励表现突出的学生,实现订单培养,促进高校毕业生高质量就业。

便民购药



漫画 评说

MANHUAPINGSHUO

日前,湖南省湘潭市、黑龙江省孙吴县等地开出首张医保电子处方;甘肃、安徽、陕西等地启动了医保电子处方中心建设。推动电子处方流转“谁受益”?如何让群众在“家门口”买药更便利?“新华视点”记者深入多地采访。

来源:新华社

新疆优质畜产品产业集群建设获国家支持

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者石鑫)近日,记者从自治区发展改革委获悉:立足夯实产业发展基础,自治区发展改革委积极争取中央预算内资金1.2亿元推动新疆优质畜产品产业集群建设。

本次资金主要支持昭苏县、布尔津县、塔什库尔干塔吉克自治县实施高产稳产优质饲草基地、优良种畜和饲草种子扩繁基

地、防灾减灾饲草贮运体系等建设。

2022年,国家在内蒙古、四川、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆及新疆生产建设兵团等牧区半牧区的15个县(旗、师)启动实施草原畜牧业转型升级项目建设工作,新疆上述3个县被纳入试点。

项目实施后,将对试点县的草原畜牧业基础设施改善、畜牧业生产方式转变、产业化水

平提高、绿色畜产品生产能力提升等方面发挥积极促进作用,同时还将对全区草原畜牧业转型升级有较强的带动示范效应。

自治区发展改革委将积极会同有关单位加强项目调度,保障项目顺利实施,早日发挥项目建设的生态效益、社会效益和经济效益,着力推动优质畜产品产业集群建设。

中央宣传部中央军委政治工作部

联合发布13名“最美

新时代革命军人”

新华社北京7月31日电 为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,学习宣传贯彻习近平强军思想,汇聚奋进强国强军新征程的强大力量,激励广大官兵奋力实现建军一百年奋斗目标、开创国防和军队现代化新局面,在中国人民解放军建军96周年之际,中央宣传部、中央军委政治工作部联合发布13名“最美新时代革命军人”。

潘朝、陈刚果、叶升学、袁伟、孙金龙、张美玉、李阳、顾爱云、赵丽、向跃东、刘光明、张卫民、成林等13名官兵,是全军部队强化思想引领、强化担当作为、强化工作落实,奋力推进新时代强军事业中涌现的先进典型。他们中有坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂的院校教授、聚焦强军倾情铸魂育人的政治干部;有驾驭战车实战实训的一线带兵人、挺进深蓝保卫海疆的战舰舰长、搏击蓝天苦练本领的飞行员;有保障高效联合作战指挥的专业技术军官、自主创新服务备战打仗的科技专家;有立足本职保障打赢的联勤尖兵、铆定战位练就技术能手的优秀军士长;有依法从严履行监督职责的审计干部、积极投身国防动员建设的机关参谋人员,还有守护百姓美好生活的武警忠诚卫士……他们坚定决心意志、埋头苦干实干、担当强军重任,在平凡岗位上做出不平凡业绩,充分反映了人民军队维护核心、听党指挥的赤胆忠诚,展现出全军官兵奋斗强军、岗位建功的昂扬风貌。

广大官兵表示,要学习“最美新时代革命军人”的事迹和精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,夯实铁心向党思想根基,激发团结奋进的精神力量,争当“四有”新时代革命军人,坚决履行党和人民赋予的使命任务,奋力把新时代强军事业推向前进,为实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队不懈奋斗。